

烟台故事

说说牟平的那些稀有姓氏

王锦远

有人说，以《史记》为代表的史书，是一段段静止或者躺着的历史，而姓氏则是一道道流动或者行走的历史，而这一道道行走的历史，比躺着的历史更生动更丰富，读懂了姓氏，也就读懂了中国。如果说李、张、王等人口规模在一亿或接近一亿的姓氏，是姓氏大花园里的大众或常客，那么汉、贵、南等稀有姓氏则是姓氏花园中的奇花异草。

流淌在汉族人血液中的姓氏——汉氏

提起“汉”字，很多朋友在第一时间内可能会联想到民族、国家，进而联想到刘邦和汉武帝等一众历史人物，很少有人会想到，“汉”字居然是个姓氏。这也难怪，毕竟汉姓不在百家姓之列，且人口规模较小，在历史上也波澜不惊。据称，全国以汉为姓的人口仅有万人左右，主要分布于山东省日照市、甘肃省榆中县、陕西省西安市等地。清朝文献学家陈梦雷认为：“汉氏乃汉高祖刘邦之后。秦亡后，项羽封沛公（刘邦）为汉王。后来刘邦打败项羽，建立汉朝。四百余年后，汉亡，刘邦的子孙后裔为了纪念故国，遂以国为氏。”此说倘若成立，汉氏乃来源于刘氏。而牟平的汉氏大概率也是源自刘氏。

据《牟平县地名志》记载：明朝时，汉姓来到牟平炮山北、广河西岸落户，村以姓为名——汉家庄。遗憾的是，不知因何汉姓后继无人，于是，遂更名杭格庄（汉与杭在牟平发音相似），因此村居炮山东，故名东杭格庄。至于汉姓从何而来？因何无后？何时消亡？皆不得而知。汉姓虽昙花一现，却惊艳至今，成为牟平一绝。

永远不用说免费的姓氏——贵氏

说到贵氏，笔者曾经历过一段趣事。有一同事，名贵礼，一次接听电话，对方客气道：“贵姓？”贵礼随口道：“我，贵礼。”对方将“贵礼”误听为“贵李”，于是便认为贵礼不按常规出牌，遂以牙还牙，恼怒道：“你‘贵李’，我还‘贵王’呢？”后来双方见面，一场误会才得以化解。

与汉氏来源单一不同，贵氏则是一个多民族、多源流的古老姓氏群体。大多数贵氏人倾向于贵姓源自姬姓，认为是出自颛顼帝的玄孙陆终之后，因分封于贵邑，因为姓，遂称贵氏。今广西壮族自治区、云南省、河南省等地，均有贵氏族人分布。

而牟平贵氏，据称是宋代中期由云南迁至牟平，在城西鱼鸟河东岸择地定居，村以姓为名——贵家疃。现贵家疃中的贵氏只有20余户，而刘氏、杜氏则后来居上，成为贵家疃的主体。

大禹的后代——南氏

南氏也是一个多源流的古老姓氏，据统计，以南为姓的人口约24万人。《史记》作者司马迁认为，南氏乃大禹的后代，因封地在南，于是，便以南字为姓。此外，还有源于姬氏、姒氏、张氏和地名等说法。南姓虽然是个小姓，不在百家姓之列，但南氏一姓却人才辈出，灿若繁星。在历史上，最早进入人们视野的南氏人当属南子。据称，南子乃春秋时一位女政治家，因与孔子有过一次短暂的交往，而被人们所津津乐道。其实南子本不姓南，而姓宋，南子只是其名，之所以被人归于南氏，完全是一次望文

生义的美丽误会。除了南子外，名垂青史的南氏人还有唐朝大将南霁云、文学大家南巨川、著名学者南卓等等。南氏人不仅大放异彩于古代，如今也毫不逊色，也是人才荟萃，群星璀璨。如中国人民银行首任行长南汉宸、国学大师南怀瑾、天文学家南仁东等等，皆是天之骄子、民族的骄傲。

在牟平，南氏现在主要集中居住在龙泉镇的枣园夼——南家沟村。据传，明洪武年间，南姓从山西迁至蓬莱，后又从蓬莱迁至牟平城内顺正里，清康熙年间又从顺正里迁至枣园，因住地一侧有一大沟，故得名南家沟。后南家沟并入孔庄。现孔庄南姓居民只有区区3户，然而南氏儿女则走遍大江南北。

来自黄金家族的姓氏——都氏

牟平都氏来源明确，即成吉思汗的后裔，而其家族则被称为“黄金家族”。据民国版《牟平县志》记载：都姓乃元朝都达鲁花赤必里海之后。达鲁花赤是蒙语，意即掌印者，是一地的最高军事行政长官，也可理解为首长；而都则有大、总和督的意思。在《元史》中没有必里海的记载，据《都氏族谱》称，必里海系元朝皇家宗室，以军功累迁至都达鲁花赤，兼管宁海州诸军事，并入籍宁海，居于州之东，即今烟台市牟平区姜格庄街道办事处北头村。元世祖（忽必烈）中统元年，必里海卒于宁海，子孙世袭其职。元亡明立，“明太祖（朱元璋）存先代之后，赐姓曰都”。现胶东半岛一带的都氏皆是其后人。据1985年统计，仅北头一村的都氏人就达2428人之多。另据村人称，1980年前，当地政府决定恢复都姓人的蒙古籍，以示优待，因该族人均不同意而作罢。

名头很响、人口很少的姓氏——巨氏

巨氏来源复杂，有说源于子氏、姬氏，有说源于官职，有说源于墨家组织中的巨子，等等，不一而足。巨氏虽来源复杂，但其人口较少，据统计，现巨氏人口只有区区4万。

巨氏可谓历史悠久，但牟平巨氏的历史则不长。据《牟平县地名志》记载，巨氏现居住于莒格庄镇巨家庵村，人口只有20余人，1940年迁来定居，或许因人口较少，故取名时比其他村小了一号——巨家庵。另据《宁海州志》记载，在西汉末期或王莽新朝时，宁海州有一巨姓奇士，即巨毋霸，该人身高一丈，腰阔十围，轺车（一马驾之轻便车）不能载，三马不能胜，卧则枕鼓，以铁箸食（用铁筷子吃饭）。除此之外，这巨毋霸还有一特殊本领，即能够驱使和控制虎豹犀象等猛兽来作战。后被大臣韩博德荐之于王莽，王莽大喜，留之于新丰，并更其姓为巨母氏。更始元年（公元23年）六月，王莽的军队与汉光武帝刘秀的军队大战于昆阳城下。刘秀率领3000敢死队员将王莽的队伍打得落花流水，巨毋霸所控制的虎豹大军也溃不成军，四处逃窜，巨毋霸也不知所终。巨毋霸是史书中有关巨氏的最早记录，此“巨”与牟平巨氏是否同源同宗，现已不可考。

除以上这几个稀有姓氏外，在牟平还有万、修、寇、战、解、东、矫等几个稀有姓氏。他们虽然迁牟时有早有晚，人口有多有少，历史也有长有短，但作为牟平大家庭中的一员，他们皆为牟平的历史留下浓墨重彩的华章，为牟平的发展做出了不可磨灭的贡献，并成为牟平人的骄傲。

往事如昨

炒股往事

潘云强

一

1990年，深圳和上海证券交易所相继成立，拉开我国股票交易的大幕。

1993年9月，烟台第一家证券公司开业，名叫中泰证券公司，地址位于胜利路南端。以前，我曾多次去那儿看电影。轻车熟路，赶到时庆典却已结束，只有彩旗和墙上贴的标语还在，院子的水泥地遗留了不少垃圾和砖头瓦块。证券大厅十分简陋，一台电脑也没有，只有大厅正前方的柜子上安装了一个电子大屏幕，滚动播放着股票的实时行情。大厅地势前低后高，原来的桌椅全部拆除，厅内无座位，很多人都自带马扎，站累了就放下马扎坐会儿。那天，大厅里人多得像赶集，人声嘈杂鼎沸，有的人聚精会神地看大屏幕，有的人吆五喝六地打扑克，还有人争论着股票行情。

当时，国内媒体和证券界都在聚焦一个叫杨怀定的上海工人，这个有“中国第一股民”之誉的人，依靠炒股，成为家喻户晓的富翁，人送绰号“杨百万”。我身边也有不少人开始炒股，并很快过上了“鸟枪换炮”的生活。榜样的力量是巨大的，当银河证券在西南河路开办新网点时，我去开了户，正式注册为股民。为了方便学习，我还订阅了一年的《中国证券报》。

二

烟台上市的第一只股票是烟台华联，上市时间为1996年10月28日，股票代码为600766。我之所以记得如此清楚，是因为我买了2000块钱的原始股票。

现在不论身在何地，在电脑上、手机上动动手指就能完成股票交易，当年则必须到证券公司交易大厅才能进行。首先要购买一张一联三式的交易单，在上面详细填写交易股票的代码、价格、数量，并签下自己的名字。交易时还要排队，可谓费时费力。这样一套流程下来，电子屏幕上的股票价格早已变了几变。烟台华联那2000股，我很快甩卖了，记得每股是9块钱，也算是小赚一把。令人遗憾的是，这只股票已被上交所退市摘牌，成为历史。

东方电子是我购买的第二只股票。那时工资普遍只有二三百元，拿个三百五百的也能把腰筋抻得一咔嚓，我属于霸王硬上弓，找亲戚朋友硬是借了2000元。东方电子是由原烟台无线电六厂改制而成，为国有控股公司，在烟台知名度很高。1997年上市，1999年股价蹿到60元左右。我看好的这个公司，股价涨了盼其再涨，不舍得卖，有些贪心了。我一个发小，平时生活窘迫，他借钱买了5000股，在股价最高时全部出手。他腰包鼓了，做的第一件事是买房，搬离了8平方米的蜗居，剩余的钱又买了个铺面，干起了个体。正当所有期盼东方电子股价再上一层楼时，却突然爆出公司高层财务造假的丑闻，股价一落千丈，股民们纷纷提起索赔诉讼，史称“证券民事赔偿第一案”。此后长达数年，

“东方电子”变为“ST东方”，这一提示意味着该股票存在经营困难与风险，股价长期低位徘徊，我无奈之下忍痛割肉，出手时每股只有四五块钱。

我住在北大街附近，骑行到母亲所在的民生小区，要经过不少冷僻巷，不少股票售卖点就在这些居民点安营扎寨。他们大多售卖的是本地股票，售卖点张贴着五颜六色的宣传资料，其中不乏报纸的新闻报道。记得当时有一个生产大队，把领导视察与赞美的话制作成一个巨型广告牌悬挂在屋顶，十分抢眼。每当遇到这些售卖点，我都会停下看一看，对眼的，便买个千八百股的。我的第三只股票“泰和新材”就是在那个时候买的，当时价格每股一元六角钱。股票上市前要进行股票确权，泰和新材的股票确权是在白石村的一个空旷厂房内进行的。那天我刚好在外地，没有登记，导致该股票至今仍挂在山东产权交易中心。

那几年，我还买过另外三只股票，其中一只由于业绩平平，早早失去了上市资格，另外两只融得资金后盲目扩张，企业没几年就倒闭了。像我这样的散户，钱都白白打了水漂，连个响也听不见，算是交了学费。我虽在股市厮混一二十年，但实在没有所谓的股海追涨杀跌的传奇经历，只是把在一级市场买的有限的几只股票，反手在二级市场卖了而已。究其原因，一是个人经济能力所限，缺钱；二是胆子小，怕看走眼陷进去。在股市，赔钱或被套住的故事每天都在上演。

三

在股市的那些日子里，我结交了一些朋友，印象最深的是一个原轻工局的下岗工人，他依靠家中仅有的2000元钱把自己炒进了大户室。不过，他很少坐在干净明亮的大户室里喝茶，更多时候是拿把椅子守在证券公司门外，收购一些散户的原始股票。此人话不多，但只言片语中可窥其见识和人品，他的成功在于善于学习与坚守。

说起我在股市的最大遗憾，是烟台万华发售股票时，我本准备买一万股，钱也准备妥当，但受到别人撺掇，拿钱转头买了别的股票，没几年就折戟沉沙。烟台万华于2001年上市，价格为每股11.28元。从严格意义上讲，买股票就是买公司，万华从上市那天起就牛气十足，企业的业绩连年翻番飘红，股价一度达到140元以上。我算了一笔账，假如当年买下一万股烟台万华，加上连年的赠股和分红，现在的市值绝对不下千万元，正所谓“千万富翁不是梦”。当然，后悔的不只我一个，我有个亲戚在万华工作，他倒是买了一万股，但开盘当日就将股票全甩了出去，到手28万元！白花花的银子啊，他活了大半辈子没见过这么多钱，高兴得嘴都笑歪了，一家人压根就没让钱进家门，直接去了银行，全部存起来吃利息。

命中八尺难求一丈，用在炒股上很有道理。如今我和亲戚聊起此事，都是哈哈一笑，早已释怀，学会放下，平平淡淡过一生也挺好。